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Διδακηική ενόηηηα 6η - Ο πρωηαγόρειος μύθος: ηο δώρο ηοσ 

Δία, η πολιηική αρεηή ως κοινή και αναγκαία ιδιόηηηα ηων 

ανθρώπων 

 

Εισαγωγικά σχόλια 

 Θ ςειρά με τθν οποία αναφζρονται οι πολιτιςμικζσ κατακτιςεισ του 

ανκρϊπου δεν είναι χρονικι αλλά αξιολογικι, κατιοφςασ κλίμακασ . Ζτςι, 

προτάςςονται θ κρθςκεία και θ γλϊςςα (πνευματικόσ πολιτιςμόσ) και 

ακολουκοφν καταςκευζσ και επινοιςεισ για τθν ικανοποίθςθ των βιοτικϊν 

αναγκϊν του ανκρϊπου (υλικόσ πολιτιςμόσ). Θ ςειρά είναι κατιοφςα, αφοφ 

αρχίηει με το πνευματικά υψθλότερο, τθ κρθςκεία, και τελειϊνει με το υλικά 

κατϊτερο και πλζον αυτονόθτο, τθν τροφι. Για τον λόγο αυτόν άλλωςτε τα 

επιρριματα «πρῶτον» και «ἔπειτα» πρζπει να τα εννοιςουμε με αξιολογικι 

και διαιρετικι ςθμαςία και όχι χρονικι .  

 Δεν κα ιταν παραδοξολογία να ιςχυριςτοφμε ότι θ απρονοθςία του 

Επιμθκζα να μθν εξοπλίςει με τρόπο βιολογικό τον άνκρωπο, ζδωςε τθν 

ευκαιρία ςτον άνκρωπο να πραγματοποιιςει το ποιοτικό άλμα: ο άνκρωποσ 

από ζνα βιολογικό και χωρίσ ιςτορία ον εξελίςςεται ςτο μοναδικό ζμβιο ον 

που δθμιουργεί πολιτιςμό και ιςτορία. 

 

Ερμθνευτικά ςχόλια  

 

Γιατί ο αγνωςτικιςτισ Πρωταγόρασ αναφζρει ωσ ανκρϊπινο επίτευγμα τθ 

κρθςκεία και τθ λατρευτικι τζχνθ;  

 

 Ο Ρρωταγόρασ κατά πάςα πικανότθτα αναγνϊριηε ότι θ λατρεία 

προςιδιάηει ςτον άνκρωπο και ίςωσ είναι κάτι το απαραίτθτο , χωρίσ όμωσ να 

παίρνει κζςθ ςχετικά με τθν φπαρξθ του αντικειμζνου τθσ. Ο Ρρωταγόρασ 

δεν αρνιόταν τθν φπαρξθ των κεϊν, αλλά αρνιόταν να ςυηθτιςει το κζμα 
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επειδι θ βεβαιότθτα ιταν αδφνατθ (αγνωςτικιςτισ)27
 για ζνα τζτοιο κζμα. 

Σε κάκε περίπτωςθ οι απόψεισ που δικαιολογοφν τθν αναφορά αυτι είναι οι 

εξισ: 

α) ίςωσ πρόκειται για πλατωνικι κεωρία που ζντεχνα τοποκετείται ςτο 

ςτόμα του Ρρωταγόρα,  

β) θ λατρεία των κεϊν είναι αναμφιςβιτθτθ πραγματικότθτα, ζνα 

ανκρωπολογικό δεδομζνο που χρειάηεται εξιγθςθ . 

 

ἐπειδὴ δὲ ὁ ἄνκρωποσ κείασ μετζςχε μοίρασ, … ἐπεχείρει βωμοφσ τε 

ἱδρφεςκαι καὶ ἀγάλματα κεῶν·  Θ κρθςκεία, λοιπόν, λογίηεται ωσ 

ανκρωπολογικό δεδομζνο, ςυμπεριλαμβάνεται ςτα επιτεφγματα του 

ανκρϊπου, και ότι όλα αυτά τα κατορκϊματα του ανκρϊπου εντάςςονται ςε 

ζνα κακαυτό προ-θκικό ςτάδιο τθσ πολιτιςμικισ ανζλιξθσ28. Το ζνςτικτο τθσ 

πίςτθσ και τθσ λατρείασ είναι κεμελιϊδεσ ςτθν ανκρϊπινθ φφςθ, και θ 

απόδοςι του ςε κεϊκι ςυγγζνεια δεν είναι κάτι το περίεργο ςε μια αφιγθςθ 

που ομολογουμζνωσ δίνεται ςε μορφι λαϊκισ μυκολογίασ για να γίνει πιο 

ευχάριςτθ. 

 Επιπλζον, θ πρόταξθ κρθςκευτικισ ςυμπεριφοράσ  («ἐπεχείρει 

βωμοφσ τε ἱδρφεςκαι καὶ ἀγάλματα κεῶν») και κρθςκευτικοφ 

ςυναιςκιματοσ («κεοὺσ ἐνόμιςεν») μπορεί να ερμθνευκεί και ωσ προβολι 

του υψθλότερου ςθμείου ανάπτυξθσ  που παρουςίαςε το ανκρϊπινο είδοσ 

ςτο προμθκεϊκό ςτάδιο. Αυτό ςθμαίνει ότι ο Ρρωταγόρασ αξιολόγθςε τθ 

κρθςκεία ωσ πολφ ςθμαντικι κατάκτθςθ  του ανκρϊπου ανάμεςα ςτισ 

άλλεσ, γιατί δείχνει ότι ο άνκρωποσ απζκτθςε εξελικτικά τθ δυνατότθτα να 

τον απαςχολεί θ ζννοια τθσ δθμιουργίασ και να ςυνειδθτοποιεί τθ δικι του 

κνθτότθτα απζναντι ςτθν παντοδυναμία τθσ φφςθσ. Από τθν άποψθ τθσ 

ιςτορικισ προςζγγιςθσ θ πίςτθ ςτουσ κεοφσ είναι εκδιλωςθ πνευματικισ 

ωριμότθτασ του ανκρϊπου, γιατί ο άνκρωποσ περνά από τθν απλι, 

ενςτικτϊδθ φπαρξθ ςτθν αναηιτθςθ των παραγόντων που δθμιοφργθςαν τθ 

φφςθ και πικανότατα και των τρόπων να τουσ επθρεάηει για τθ βελτίωςθ 
                                                        
27

 Guthrie W.K.C., ό.π., ς. 91 
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 Κ.Ε.Ε., ό.π., ς. 47 
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των όρων τθσ ηωισ του. Ζτςι , οι άνκρωποι αναπτφςςουν κρθςκεία και 

κρθςκευτικι τζχνθ: αρχίηουν να πιςτεφουν ςτθν φπαρξθ των κεϊν  και να 

δθμιουργοφν τισ προχποκζςεισ για τθν οργάνωςθ και τζλεςθ των 

κρθςκευτικϊν τελετϊν (καταςκευι βωμϊν και φιλοτζχνθςθ αγαλμάτων 

κεϊν)29
. 

Γιατί οι άνκρωποι διακζτουν κεϊκό μερίδιο;  

 Από τθν αρχι οι άνκρωποι, εκτόσ των άλλων, ζχουν μζςα τουσ τθν 

ζμφυτθ ορμι για λατρεία, επειδι «ςυμμετζχουν ςτο κείο» για τουσ 

ακόλουκουσ λόγουσ :  

1) Επειδι θ «ἔντεχνοσ ςοφία», οι τεχνικζσ γνϊςεισ, ιταν δϊρο του 

Ρρομθκζα, που ιταν κεϊκό ον και θ κατοχι τθσ κεωροφνταν απόδειξθ τθσ 

ςυγγζνειασ με τουσ κεοφσ 30
.  

2) Επειδι τθ φωτιά, επίςθσ δϊρο του Ρρομθκζα, τθν κατείχαν ωσ τότε μόνο 

οι κεοί. 

3) Επειδι οι άνκρωποι απζκτθςαν  τθ φωτιά χάρθ ςε κεϊκι παρζμβαςθ , 

αυτι του θμίκεου Ρρομθκζα.  

4) Επειδι θ φωτιά επζτρεψε ςτον άνκρωπο να αναπτφξει πολιτιςμό, και 

κατά ςυνζπεια να αναγνωρίςει τθν φπαρξθ των κεϊν. Θ πρϊτθ, με τθν 

ζννοια τθσ κορυφαίασ, και άμεςθ ςυνζπεια του δϊρου τθσ φωτιάσ, ςφμφωνα 

με τον Ρρωταγόρα, είναι ακριβϊσ θ εμφάνιςθ τθσ κρθςκείασ.  

5) Θ ἔντεχνοσ ςοφία ςὺν πυρὶ επζτρεψαν από κοινοφ να δθμιουργιςει ο 

άνκρωποσ τον τεχνικό πολιτιςμό μεταβάλλοντασ τθν όψθ τθσ φφςθσ κατά 

κάποιο τρόπο ωσ δθμιουργόσ κεόσ31. Θ μεταμορφωτικι δφναμθ του 

ςτοιχείου τθσ φωτιάσ κεωροφνταν αποκλειςτικό κτιμα των κεϊν, δθλαδι 

ςτοιχείο τθσ κεϊκισ ουςίασ και ζνα από τα μυςτικά τθσ δφναμισ τουσ. Θ 

ζννοια τθσ φωτιάσ ωσ δυναμογόνου φυςικοφ ςτοιχείου απαςχολεί ιδθ τον 

Θράκλειτο (ἀείηωον πῦρ). 

 Θ απόδοςθ του κρθςκευτικοφ ενςτίκτου ςε κεϊκι ςυγγζνεια είναι 

απλϊσ μια χαριτολογία ςτο πλαίςιο ενόσ εφκυμου λαϊκοφ μφκου . 

                                                        
29
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 Guthrie W.K.C., ό.π., ς. 91 
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 Μαρκαντωνάτοσ Γ., ό.π., ς. 88 
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 Τπενκφμιςθ: Θ χριςθ ςυμβόλων αποτελεί χαρακτθριςτικό του μφκου και 

θ αναφορά ςτουσ κεοφσ φαίνεται να είναι ςυμβολικι: ο Δίασ ςυμβολίηει τθ 

νομοτζλεια που υπάρχει ςτθ φφςθ, ενϊ ο Ρρομθκζασ, ο Επιμθκζασ (που 

ςυναντιςαμε ςτθν προθγοφμενθ ενότθτα) και ο Ερμισ αποτελοφν τα όργανα 

αυτισ τθσ νομοτζλειασ, που ρυκμίηουν τισ ςχζςεισ των όντων και 

εξαςφαλίηουν ιςορροπία32
. 

 

Η ανακάλυψθ του ζναρκρου λόγου  

φωνὴν καὶ ὀνόματα ταχφ διθκρώςατο τῇ τζχνῃ· Ο Ρρωταγόρασ αναφζρεται 

ςτθ γλϊςςα, τον ζναρκρο λόγο (διθρκρϊςατο < διὰ + ἄρκρον = μζλοσ). Θ 

φωνι είναι κατ’ αρχάσ ο άναρκροσ ιχοσ που παράγεται από τον λάρυγγα, τισ 

φωνθτικζσ χορδζσ και τθ ςτοματικι κοιλότθτα είτε των ηϊων είτε των 

ανκρϊπων. Θ αρκρωμζνθ φωνι αποτελείται ςε πρϊτο επίπεδο από 

διακριτοφσ ιχουσ (φκόγγουσ), που από μόνοι τουσ δεν ζχουν νοθματικό 

φορτίο. 

 Θ γλϊςςα αποτζλεςε από τθν αρχι τον κυριότερο κϊδικα 

επικοινωνίασ των ανκρϊπων και βαςικό ςτοιχείο πολιτιςμοφ  τουσ. 

Χρειάηεται να κατανοιςουμε τθ γλϊςςα ωσ ομιλθτικι ικανότθτα του 

ανκρϊπου που εξελίςςεται μαηί με τθ ςκζψθ του  και όχι απλϊσ ωσ μζςο 

επικοινωνίασ. κζψθ και γλϊςςα ςυνυφαίνονται και αναπτφςςονται κατά τθ 

διεργαςία αξιοποίθςθσ τθσ ζντεχνθσ ςοφίασ ςτον αγϊνα επιβίωςθσ του 

ανκρϊπου. Αναμφιςβιτθτα θ γλϊςςα ςυνιςτά τεκμιριο πολιτιςμικισ 

προόδου, κακϊσ ςθμαίνει ότι ο άνκρωποσ ζχει αποκτιςει τθν ωριμότθτα 

που του επιτρζπει να κωδικοποιεί τισ ςκζψεισ ςε λζξεισ και ζννοιεσ , να 

οργανϊνει λογικζσ προτάςεισ που τον εκφράηουν και τον εξυπθρετοφν ςτθ 

ςυνεννόθςι του με τουσ άλλουσ.  

 Σφμφωνα με τον Ρρωταγόρα αλλά και με άλλουσ ςοφιςτζσ θ γλϊςςα 

υπιρξε δθμιοφργθμα του ανκρϊπου που επιτεφχκθκε με μακροχρόνια 

εξζλιξθ, (θ γλϊςςα δθμιουργείται από τθν ανκρϊπινθ νόθςθ και βοφλθςθ) 

και όχι δϊρο δοςμζνο από τθν αρχι ςτον άνκρωπο εκ μζρουσ των κεϊν. 

                                                        
32
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[Ζρχεται ςε αντίκεςθ με τθ κεοκρατικι παράδοςθ που παραδεχόταν ότι θ 

γλϊςςα δόκθκε «φφςει» ςτον άνκρωπο. Ζνκερμοσ υποςτθρικτισ αυτισ τθσ 

άποψθσ ιταν ο Θρόδοτοσ 33. Ριο ςφνκετθ προςζγγιςθ τθσ γλϊςςασ κάνει 

αργότερα ο Αριςτοτζλθσ, ο οποίοσ ςυνκζτει ςτοιχεία και από τθ φφςει και 

από τθ νόμῳ κεϊρθςθ τθσ γλϊςςασ]. 

 Οριςμζνοι γλωςςολόγοι επιβεβαιϊνουν τθν άποψθ του ςοφιςτι ότι θ 

γλϊςςα δθμιουργικθκε εξελικτικά ςφμφωνα με τισ ανάγκεσ τθσ κοινωνικισ 

ηωισ. Θ ςφγχρονθ γλωςςολογία μελζτθςε επίςθσ και τθ διπλι άρκρωςθ που 

εμφανίηει κάκε γλϊςςα: τθν άρκρωςθ των φκόγγων  με τθν οποία 

ςχθματίηονται οι  λζξεισ (Γραμματικι), και τθν άρκρωςθ των λζξεων  

(Σφνταξθ) με τθν οποία ςχθματίηονται οι προτάςεισ. Αυτι ίςωσ θ διπλι 

άρκρωςθ τθσ γλϊςςασ υπολανκάνει ςτθ φράςθ . 

 

κατ’ ἀρχὰσ ᾤκουν ςποράδθν· Χρθςιμοποιϊντασ τθν ζμφυτθ νοθμοςφνθ 

τουσ, οι άνκρωποι γριγορα βρικαν τροφι, ςτζγθ και ενδυμαςία, και ζμακαν 

να μιλοφν. Με άλλα λόγια δθμιοφργθςαν υλικοτεχνικό πολιτιςμό. Ηοφςαν 

ακόμα διαςκορπιςμζνοι χωρίσ πόλεισ. Ωςτόςο θ ευφυΐα και θ κατοχι τθσ 

φωτιάσ  δεν τουσ εξαςφάλιηαν από τα άγρια κθρία .  

 

Οι λόγοι τθσ κοινωνικισ ςυνφπαρξθσ των ανκρϊπων  - Οι αρνθτικζσ 

ςυνζπειεσ από τθν απουςία τθσ πολιτικισ τζχνθσ  

(κατά τον Πρωταγόρα) 

 

1. Θ δθμιουργικι τζχνθ (ςθμ. δεν είναι πλζον αναγκαία θ παρουςία τθσ 

φωτιάσ ςε κάκε δρςτθριότθτα) , οι τεχνικζσ δθλαδι γνϊςεισ  που 

διζκεταν, δεν επαρκοφςε για τθν αντιμετϊπιςθ των αγρίων ηϊων. Κατά 

ςυνζπεια πολλοί ςκοτϊκθκαν από άγρια κθρία, απζναντι ςτα οποία θ 

μόνθ άμυνα για το ανκρϊπινο γζνοσ, που ιταν ςωματικά πιο αδφνατο, 

ιταν θ ςυνδυαςμζνθ ενζργεια: ἐηιτουν δὴ ἁκροίηεςκαι καὶ ςῴηεςκαι· 

Ρροφανϊσ θ άποψθ του Ρρωταγόρα είναι ότι θ κοινωνικι ςυμβίωςθ των 

                                                        
33
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ανκρϊπων ιταν κατ’ αρχάσ αποτζλεςμα του φόβου τουσ προσ τα κθρία . 

Ο πραγματιςμόσ (ρεαλιςμόσ) του Ρρωταγόρα δθλϊνεται και εδϊ, αφοφ 

ςυνδζει το πρόβλθμα τθσ φυςικισ εξόντωςθσ των ανκρϊπων με τθν 

ανάγκθ επίλυςισ του και τθν εφρεςθ τθσ λφςθσ του. Θ ανάγκθ, θ χρεία, 

ενεργοποιεί τθν ανκρϊπινθ ευρθματικότθτα, θ οποία εκδθλϊνεται άμεςα 

και πρωτόγονα με τθν πράξθ τθσ ακροιςτικισ (όχι ακόμα λειτουργικισ) 

ςυνφπαρξθσ των ανκρϊπων για τθν από κοινοφ αντιμετϊπιςθ  του 

φυςικοφ κινδφνου από τα άγρια ηϊα.  Αυτό υπιρξε χρονοβόρο, όπωσ 

δθλϊνει θ χριςθ του ριματοσ ἐηιτουν (= επεδίωκαν, προςπακοφςαν, δεν 

ιταν κακόλου δεδομζνθ θ επιτυχία του εγχειριματοσ) ςε χρόνο μάλιςτα 

παρατατικό, που επιτείνει τθ διάρκεια των προςπακειϊν του ανκρϊπου 

για ςωτθρία. 

 Επιπλζον, θ καταςκευαςτικι ικανότθτα του ανκρϊπου  «κτίηοντεσ 

πόλεισ» προβάλλεται πάλι και ωσ τρόποσ ςωτθρίασ  αλλά και ωσ 

αποτζλεςμα ςτθν υλικι εμφάνιςθ των πόλεων θ οποία προθγείται 

χρονικά κατά τον Ρρωταγόρα ςε ςχζςθ με τουσ κεςμοφσ τθσ και τον άυλο 

πολιτιςμό τθσ, που ακολουκεί. Συνεπϊσ θ τάςθ κοινωνικισ ςυνφπαρξθσ 

δεν εκδθλϊνεται από εςωτερικι αναγκαιότθτα του ανκρϊπου, αλλά 

από τθν εξωτερικι αναγκαιότθτα που επιβάλλει θ φυςικι υπεροχι των 

άγριων κθρίων34. *Αντίκετα όμωσ ο Αριςτοτζλθσ  (βλ. Ενότθτα 17)  

διατείνεται ότι ο άνκρωποσ είναι «φφςει πολιτικὸν ηῷον», οπότε θ 

κοινωνικι και πολιτικι οργάνωςθ πθγάηει από τθν ζμφυτθ αυτι ροπι 

του. Τθν αριςτοτελικι κζςθ υποςτθρίηουν πολλοί νεότεροι πολιτειολόγοι, 

κοινωνιολόγοι και φιλόςοφοι35
.] 

2. ὅτ’ οὖν ἁκροιςκοῖεν, ἠδίκουν ἀλλιλουσ· Οι προςπάκειεσ των ανκρϊπων 

να δθμιουργιςουν πολιτικζσ κοινότθτεσ αποτυγχάνουν και καταλιγουν 

οι άνκρωποι ς’ ζνα εξοντωτικό μεταξφ τουσ πόλεμο. Οι ιςχυροί 

επιδιωκοφν τθν ικανοποίθςθ τθσ ζμφυτθσ τάςθσ για το πλζον ἔχειν 

(πλεονεξία) διαπράττοντασ αδικίεσ κι αυκαιρεςίεσ. Με λίγα λόγια 

επικρατεί το δίκαιο του ιςχυρότερου  που οδθγεί ςτθν εκμετάλλευςθ και 
                                                        
34
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φυςικι εξόντωςθ των αςκενζςτερων. Άρα θ πολιτικι οργάνωςθ κα 

εξαλείψει τθν αδικία και τθν αλλθλοεξόντωςθ. *Ο Αριςτοτζλθσ ωςτόςο 

υποςτθρίηει ότι θ πολιτικι κοινότθτα δεν είναι μόνο μια κοινωνία του 

«μὴ ἀδικεῖν ςφὰσ αὐτοὺσ καὶ τῆσ μεταδόςεωσ χάριν», αλλά «ἡ τοῦ εὐ 

ηῆν κοινωνία … ηωῆσ τελείασ χάριν καὶ αὐτάρκουσ»+. 

 

Γιατί ο Πρωταγόρασ αναφζρει παρενκετικά ότι θ πολεμικι τζχνθ είναι 

μζροσ τθσ πολιτικισ36
; 

 

 Θ πολιτικι τζχνθ είναι ςυνϊνυμο τθσ οργανωμζνθσ κοινωνίασ, θ 

οποία προχποκζτει ςτακερό τόπο κατοικίασ, κοινι γλϊςςα, τθν φπαρξθ 

κεςμϊν και νόμων, ςτρατοφ και ςτόλου, θκϊν, εκίμων, παραδόςεων και 

ιδανικϊν, ανάπτυξθ γραμμάτων και τεχνϊν, και γενικά τθν ανάπτυξθ 

τεχνολογίασ και πολιτιςμοφ. Θ πολεμικι τζχνθ αναπτφςςεται μόνο μζςα ςτο 

πλαίςιο μιασ οργανωμζνθσ κοινωνίασ, γιατί εκεί παρουςιάηεται για πρϊτθ 

φορά θ ανάγκθ να υπεραςπιςτοφν οι άνκρωποι τα υπάρχοντά τουσ και τα 

τεχνολογικά και πολιτιςμικά επιτεφγματά τουσ  (που αναφζραμε 

προθγουμζνωσ) από κάκε είδουσ εξωτερικό εχκρό, εκδθλϊνεται δθλαδι θ 

ςυνείδθςθ του ςυνανικειν και τθσ ςυνυπευκυνότθτασ των μελϊν τθσ 

οργανωμζνθσ κοινωνίασ.  

 Ρρζπει να επιςθμανκεί επίςθσ ότι ο πόλεμοσ, εδϊ, παρά τισ  

ςυμφορζσ που προξενεί, μπορεί να νοθκεί με τθ «κετικι» του ςθμαςία: δεν 

είναι ο πόλεμοσ που ζχει ωσ ςτόχο τθν κατάκτθςθ νζων εδαφϊν και τον 

αλλθλοςπαραγμό των λαϊν (επεκτατικόσ πόλεμοσ), αλλά ο πόλεμοσ που 

αναπτφςςει τισ ευγενείσ ορμζσ του ανκρϊπου, τθν άμυνα υπζρ του δικαίου 

και τθσ ελευκερίασ, που κζτει ςε λειτουργία τα αντανακλαςτικά των εκνϊν 

για δθμιουργικι επιβίωςθ. 

 

Ζεὺσ οὖν δείςασ … Ἑρμῆν πζμπει ἄγοντα· Μετά τθν παρζμβαςθ του 

Ρρομθκζα ζχουμε τθν παρζμβαςθ του πατζρα των κεϊν και των ανκρϊπων 
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προκειμζνου να αποφευχκεί θ εξαφάνιςθ του ανκρωπίνου γζνουσ. Βζβαια οι 

ςυγκεκριμζνεσ μυκολογικζσ αναφορζσ, όπωσ ιδθ ζχουμε αναφζρει, 

λειτουργοφν ςυμβολικά και επιτείνουν τθ κζςθ, ότι θ γενικότθτα των 

αιςκθμάτων τθσ «αιδοφσ» και τθσ «δίκθσ» είναι απόλυτα αναγκαία  για τθν 

φπαρξθ μιασ πολιτείασ. 

 

αἰδῶ τε καὶ δίκθν·  

Σο περιεχόμενο των δφο όρων 

Δίκθ είναι θ αίςκθςθ του ςωςτοφ ι τθσ δικαιοςφνθσ, θ ζμφυτθ αντίλθψθ για 

το δίκαιο· θ αἰδϊσ ςυνδυάηει τα αιςκιματα τθσ ντροπισ, τθσ ςεμνότθτασ και 

του ςεβαςμοφ προσ τουσ άλλουσ, το ςυναίςκθμα ντροπισ του κοινωνικοφ 

ανκρϊπου για κάκε πράξθ που προςκροφει ςτον κακιερωμζνο θκικό κϊδικα 

του κοινωνικοφ περιβάλλοντοσ. Γενικά δεν απζχει πολφ από αυτό που 

αποκαλοφμε «ςυνείδθςθ»37
.  

 Αναλυτικότερα, δίκθ είναι ο ςεβαςμόσ των δικαιωμάτων των 

ςυνανκρϊπων μασ και θ αποκατάςταςι τουσ, θ αντίλθψθ για το δίκαιο, το 

ςωςτό και το νόμιμο38
 ενϊ αἰδϊσ είναι θ βαςικι απαίτθςθ που ζχει θ 

κοινωνία από ζναν άνκρωπο που λογίηεται ενάρετοσ: πρόκειται α) για το 

ςυναίςκθμα τθσ ντροπισ και τθσ αυκόρμθτθσ οργισ  μπροςτά ςε κάκε 

απρεπι πράξθ και β) για το ςυναίςκθμα τθσ τιμισ, που δεν μασ επιτρζπει να 

κάνουμε πίςω, μπροςτά ςτο επιβαλλόμενο χρζοσ μασ 39
.  

 Και θ «δίκθ» και θ «αιδϊσ» κρίνονται απαραίτθτα για κάκε πολίτθ, 

αφοφ εξαςφαλίηουν τθν αξιοπρζπεια του ανκρϊπου,  τον εμποδίηουν να 

ςυμπεριφζρεται εγωιςτικά, μιςαλλόδοξα και ατομικιςτικά, και ςυμβάλλουν 

ςτθν εμπζδωςθ τθσ πολιτικισ ενότθτασ και κοινωνικισ αρμονίασ 40
.  

 

ἵν’ εἶεν πόλεων κόςμοι τε καὶ δεςμοὶ φιλίασ ςυναγωγοὶ· Με τθ φράςθ αυτι 

διατυπϊνεται ζξοχα θ κοινωνιοπλαςτικι αποςτολι τθσ αιδοφσ και τθσ 
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δίκθσ. Χάρθ ςτθν αιδϊ και ςτθ δίκθ εξαςφαλίηεται θ αρμονικι ςυμβίωςθ 

μζςα ςτθν πόλθ, θ ςυνοχι του ςυνόλου, θ ιςορροπία και θ ευταξία. Με 

αυτζσ αναπτφςςονται μεταξφ των ανκρϊπων ςχζςεισ φιλίασ, ςυνεργαςίασ, 

αλλθλεγγφθσ και αλλθλοςεβαςμοφ.  

 Ειδικότερα θ αιδὼσ οδθγεί ςε ό,τι ονομάηεται «πόλεων κόςμοι», 

δθλαδι εμπνζει ςτουσ πολίτεσ κόςμια ςυμπεριφορά και ςυντελεί ςτθν 

κατάκτθςθ τθσ αυτονομίασ τουσ, αναγκαία για τθν αρμονία τθσ κοινωνίασ.  

 Θ δίκθ παραπζμπει ςτο «πόλεων δεςμοί», δθλαδι ςε υπαγορεφςεισ 

με τισ οποίεσ οι πολίτεσ υποβάλλονται ςε δεςμεφςεισ τθσ ςυμπεριφοράσ 

τουσ, ϊςτε να επιβάλλεται θ ςυνοχι τθσ πολιτικισ κοινωνίασ . Θ 

ςυμπλθρωματικι λειτουργία των δφο «δϊρων» ςυνεπάγεται φιλίαν, που 

ςθμαίνει θκικι ενότθτα τθσ πολιτείασ, ςφμπνοια και ομόνοια των πολιτϊν, 

ϊςτε να ςυμβιϊνουν αρμονικά.  

  

Η φιλοςοφικι ςθμαςία τθσ άποψθσ του Πρωταγόρα 

 Ο Ρρωταγόρασ κζτει με αμεςότθτα ζνα κεντρικό πρόβλθμα τθσ 

πολιτικισ κεωρίασ και τθσ κεωρίασ του πολιτιςμοφ:  πϊσ κα διαςφαλίηεται θ 

κοινωνικι αρμονία, δεδομζνων των αλλθλοςυγκρουόμενων ςυμφερόντων 

που υπάρχουν ςτθν κοινωνικι ηωι. Το πρόβλθμα υπιρξε κεντρικό ςε όλθ τθν 

πορεία τθσ πολιτικισ ςκζψθσ, αφοφ θ επίλυςι του ςιμαινε τθ δθμιουργία 

ενόσ κοινωνικοπολιτικοφ πλαιςίου όπου οι δραςτθριότθτεσ  των ανκρϊπων 

κα ιταν ελεφκερεσ, αλλά όχι αςφδοτεσ. Θ κεμελίωςθ μιασ δθμοκρατικισ, 

αρμονικισ κοινωνικισ ηωισ προχποκζτει τθν αποδοχι των αξιϊν του 

αλλθλοςεβαςμοφ και τθσ δικαιοςφνθσ, τθν αναγνϊριςθ τθσ ιςοτιμίασ και τθσ 

ιςονομίασ ανάμεςα ςτισ ανκρϊπινεσ ςχζςεισ.  

 Με βάςθ λοιπόν τα παραπάνω θ δικαιοςφνθ δεν επικυρϊνεται πια 

από τουσ κεοφσ, αλλά είναι αχϊριςτα δεμζνθ με τθν ανκρϊπινθ ηωι, που 

μόνθ αυτι μπορεί να τθ ςυντθριςει. Θ δικαιοςφνθ είναι ο εγγυθτισ τθσ 

κοινωνικισ ηωισ, που είναι ο μόνοσ δυνατόσ τρόποσ ηωισ για τουσ 

ανκρϊπουσ. Οι νόμοι, επομζνωσ, ςτουσ οποίουσ εκφράηεται το δίκαιο, 

εξαςφαλίηουν τθ ςυνοχι του κράτουσ, ςε μια εποχι όπου οι άνκρωποι είχαν 



ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ Ο.Π. Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ - 2η Θεματική Ενότητα  

Ι.Π. Ακπειάο, Δξ Φηινζνθίαο - Φηιόινγνο  
 

42 

 

τθν πεποίκθςθ ότι θ ευθμερία του ατόμου είναι ςυνάρτθςθ τθσ ευθμερίασ 

του κράτουσ41
. Ο Ρρωταγόρασ είναι ξεκάκαρα υπζρ των νόμων. 

 Από τα παραπάνω προκφπτει ότι ο Ρρωταγόρασ κεωρεί, όπωσ και 

οριςμζνοι άλλοι Σοφιςτζσ, πωσ θ νόμῳ κατάςταςθ (δθλαδι θ κατάςταςθ τθσ 

οργανωμζνθσ με νόμουσ και κεςμοφσ πολτικι κοινωνίασ) που είναι 

αποτζλεςμα τθσ πολιτιςτικισ εξζλιξθσ ςε ςχζςθ με τθ φφςει κατάςταςθ  

(δθλαδι τθν κατάςταςθ τθσ πρωτόγονθσ ανκρϊπινθσ κοινωνίασ), υπερζχει.  

 

Πόςοι και με ποιο τρόπο κατζχουν οι άνκρωποι τθν πολιτικι αρετι;  

 

Ἐπὶ πάντασ … καὶ πἀντεσ μετεχόντων· Σ’ αντίκεςθ με τισ άλλεσ τζχνεσ, αυτά 

τα δϊρα δεν πρζπει να περιορίηονται ςε μερικοφσ εκλεκτοφσ ανκρϊπουσ, 

όπου κάποιοσ μπορεί να είναι γιατρόσ, ζνασ άλλοσ μουςικόσ κτλ., και θ ηωι 

πρζπει να οργανϊνεται με βάςθ τθν κατανομι τθσ εργαςίασ. Αυτζσ τισ 

αρετζσ πρζπει να τισ ζχουν όλοι, γιατί δεν είναι δυνατόν διαφορετικά να  

ςυςτακοφν πόλεισ, και να γίνει δυνατι θ επιβίωςθ και θ ανάπτυξθ τθσ 

οργανωμζνθσ κοινωνικισ ηωισ. Αν περιλαμβανόταν ςτον καταμεριςμό 

εργαςίασ και θ πολιτικι, δεν κα ςυμμετείχαν όλοι ςτθν πολιτικι ηωι και δεν 

κα υπιρχαν πόλεισ, με τθν ζννοια  ότι θ πολιτικι προχποκζτει πωσ οι 

άνκρωποι αποδζχονται κοινζσ θκικζσ αξίεσ, τθν αιδϊ και τθ δίκθ . Αν δεν 

τισ αποδζχονταν, οι κοινωνικοί ανταγωνιςμοί κα κατζλθγαν ςτθν 

αλλθλοεξόντωςθ των ανκρϊπων, όπωσ ςτθν προθγοφμενθ φάςθ. Ζτςι ο 

Ρρωταγόρασ με τθν κακολικότθτα και τθν αναγκαιότθτα τθσ αιδοφσ και τθσ 

δίκθσ προβαίνει ςτθν θκικι κεμελίωςθ τθσ πολιτικισ , κζςθ που 

υπεραςπίηονται και ο Ρλάτωνασ και ο Αριςτοτζλθσ. Κατάλθξθ αυτισ τθσ 

πολιτιςτικισ εξζλιξθσ αποτελεί θ ακθναϊκι δθμοκρατία, που δικαιϊνεται με 

τον μφκο του Ρρωταγόρα42
.  
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τὸν μὴ δυνάμενον αἰδοῦσ καὶ δίκθσ μετζχειν κτείνειν· Οφτε και ο Δίασ δεν 

μπορεί να εξαςφαλίςει τθν κακολικότθτα των ςυγκεκριμζνων αρετϊν, αφοφ 

αυτζσ δεν αποτελοφν μζροσ τθσ αρχικισ φφςθσ του ανκρϊπου. Οι 

πρωτόγονοι μολονότι είχαν τθ νοθμοςφνθ να μακαίνουν διάφορεσ «τζχνεσ», 

όπωσ τθ χριςθ τθσ φωτιάσ, τθν επεξεργαςία των μετάλλων κ.ο.κ., 

ςυμπεριφζρονταν με αγριότθτα ο ζνασ ςτον άλλο και δεν μποροφςαν να 

ςυνεργαςτοφν κτλ. Αλλά θ ανκρϊπινθ φφςθ φζρει μζςα τθσ τισ καταβολζσ 

για να εξελιχκεί θκικά. Γι’ αυτό προςκζτει ότι όποιοσ αποδειχτεί ανίκανοσ 

να τισ αποκτιςει, πρζπει να κανατϊνεται ωσ καρκίνωμα ςτο ςϊμα τθσ 

πολιτείασ43. Θ ζμφυτθ ικανότθτα για τισ πολιτικζσ αρετζσ από μόνθ τθσ δεν 

είναι αρκετι. Και ςτθ ςυνζχεια ο Ρρωταγόρασ κα επιμείνει ιδιαίτερα ςτθν 

απαίτθςθ που ζχει θ κοινωνία από τα μζλθ τθσ να μετζχουν ςτθν αρετι  και 

ςτουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ μπορεί να αναπτυχκεί.  

 Θ άποψθ του Ρρωταγόρα προχποκζτει ότι θ ανκρϊπινθ φφςθ, πριν 

επθρεαςτεί από τθν εκπαίδευςθ , ζχει μζςα τθσ τθ δυνατότθτα για θκικι 

πρόοδο, αν και θ πραγματοποίθςθ αυτισ τθσ προόδου είναι κζμα πείρασ και 

αγωγισ. Ο ίδιοσ ο Ρρωταγόρασ ζλεγε: «Η διδαςκαλία χρειάηεται τόςο τθ 

φφςθ όςο και τθν εξάςκθςθ του μακθτι .(απ. 3 DK)» Πλοι ζχουν κάποια 

ικανότθτα να αποκτιςουν τθν αρετι και όλοι τθν αναπτφςςουν ςυνζχεια με 

διάφορεσ παιδευτικζσ διαδικαςίεσ44
.  

 Ο άνκρωποσ δεν είναι κάτοχοσ τθσ πολιτικισ αρετισ ωσ ζτοιμθσ 

ιδιότθτασ, αλλά αν αξιοποιιςει τθν νοθτικι του ικανότθτα, κακϊσ και τθ 

ςωφροςφνθ με τθ δικαιοςφνθ, τότε θ ανοιχτι δυνατότθτα γίνεται 

πραγματικότθτα. Ο Ρρωταγόρασ επιβεβαιϊνει με τον μφκο του τθν πάγια 

πεποίκθςθ των Ελλινων διανοθτϊν πωσ θ υπζρτατθ ιςτορικι καταξίωςθ του 

ανκρϊπου μόνου δια μζςου τθσ πολιτικισ μπορεί να πραγματωκεί .  

 

ὡσ νόςον πόλεωσ· Θ ςυμπεριφορά βζβαια αυτι προσ τα νοςθρά μζλθ τθσ 

κοινωνίασ είναι απάνκρωπθ. Με αυτι πάντωσ τθν κατακλείδα, όπου ο 

ςοφιςτισ εκδίδει τθν ετυμθγορία του για τθν αμείλικτθ τιμωρία των 
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νοςθρϊν μελϊν τθσ κοινωνίασ, τελειϊνει ο μφκοσ του Ρρωταγόρα. Το 

κζςπιςμα του Δία ςτθν πράξθ ιταν ζργο του χρόνου, τθσ πικρισ πείρασ και 

τθσ ανάγκθσ45. Θ ςθμαςία και θ αυςτθρότθτα του νόμου του Δία τονίηεται 

από τθν επιβολι κανατικισ ποινισ (κτείνειν ὡσ νόςον πόλεωσ) ςε όποιον 

δεν ςυμμορφϊνεται ςτισ εντολζσ του. Θ παρομοίωςθ όποιου δεν ςυμμετζχει 

ςτθν πολιτικι αρετι με αρρϊςτια τθσ πόλθσ υποδθλϊνει ότι αποτελεί 

κίνδυνο γι’ αυτι και πρζπει να κανατωκεί για να διαφυλαχκεί θ τάξθ και θ 

ιςορροπία του ςυνόλου.  Ο Δίασ ηθτάει το απόλυτο και το απαιτεί με 

αμείλικτθ ςκλθρότθτα. Επιπλζον , θ επιβολι τθσ ποινισ του κανάτου από τον 

Δία, και ςυνεπϊσ θ αδυναμία του να εξαςφαλίςει τθν κακολικότθτά τουσ, 

δείχνει ότι οι αξίεσ τθσ αιδοφσ και τθσ δίκθσ δεν είναι ζμφυτεσ, γιατί δεν 

αποτελοφςαν γνϊριςμα τθσ αρχικισ ανκρϊπινθσ φφςθσ  και ότι ο ςκλθρόσ 

νόμοσ που τισ επιβάλλει είναι «ζργο του χρόνου, τθσ πικρισ πείρασ και τθσ 

ανάγκθσ». Με αυτόν τον τρόπο οι πολίτεσ διαμορφϊνουν κοινωνικοπολιτικι 

ςυνείδθςθ και αναδεικνφονται υπεφκυνοι για τθ χρθςτι διοίκθςθ, αφοφ 

αυτι εξαρτάται από το δικαίωμά τουσ να ζχουν βαρφνουςα άποψθ για τθ 

διαχείριςθ των δθμόςιων υποκζςεων.  

 

Οὕτω δὴ· Με τισ λζξεισ αυτζσ ο ςοφιςτισ αρχίηει τθ λογικι διερεφνθςθ των 

δεδομζνων και επιχειρεί ςυναγωγι ςυμπεραςμάτων με ζνα τόνο κάπωσ 

ειρωνικό.  

 Ο Σωκράτθσ δεν πρζπει να εκπλιςςεται με τθ ςυμπεριφορά τθσ 

εκκλθςίασ του διμου, ςυμπεριφορά λογικι και ςωςτι. Ζτςι ο Ρρωταγόρασ 

απαντά ςτο επιχείρθμα που είχε διατυπϊςει ο Σωκράτθσ: θ δυνατότθτα 

όλων να εκφζρουν άποψθ για τα κζματα τθσ πολιτικισ ςτθν Εκκλθςία του 

Διμου ςιμαινε ότι θ πολιτικι δεν διδάςκεται, αλλιϊσ δεν κα μποροφςε να  

διατυπϊςει κακζνασ γνϊμθ παρά μόνο - όπωσ υπονοείται - ο ειδικόσ. 

 Σφμφωνα με τον Ρρωταγόρα, το δικαίωμα να εκφζρουν όλοι άποψθ 

είναι νόμιμο, αφοφ θ αιδϊσ και θ δίκθ είναι (δυνάμει) κτιμα όλων . Ο 
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Ρρωταγόρασ εκφράηει μια αντιτεχνοκρατικι αντίλθψθ για τθν π ολιτικι, 

επιδοκιμάηει το ακθναϊκό πολίτευμα και ιδίωσ το δικαίωμα ιςθγορίασ . 

 

δικαιοςφνθσ … ςωφροςφνθσ· Για πρϊτθ φορά ο Ρρωταγόρασ χρθςιμοποιεί 

τουσ εναλλακτικοφσ όρουσ «δικαιοςφνθ» και «ςωφροςφνθ». Θ ςφγχυςθ αυτι 

κα ςυνεχιςτεί και παρακάτω, οπότε κα δοκεί θ ευκαιρία ςτον Σωκράτθ να 

ηθτιςει διεξοδικότερθ διερεφνθςθ τθσ ζννοιασ τθσ αρετισ 46
. 

 

Σα 4 ςτάδια ιςτορικισ εξζλιξθσ  ςφμφωνα με τον μφκο του Πρωταγόρα 

 

1. Αρχικά, υπάρχουν μόνο οι κεοί και όχι κνθτά γζνθ. Ραρά τον 

αγνωςτικιςμό του ωσ προσ τουσ κεοφσ, βλζπει  το πρϊτο ςτάδιο 

κεολογικό. Ο ςοφιςτισ καλφπτει με κεοφσ (μυςτθριϊδεισ δυνάμεισ) 

το κενό τθσ ιςτορικισ μασ άγνοιασ. *βλ. Ενότθτα 4θ
] 

2. Θ κατάςταςθ αγριότθτασ, όπου οι άνκρωποι είναι ηϊα ελλιπι, γιατί 

δεν ζχουν τα εξειδικευμζνα όργανα των άλλων ηϊων. Ρρόκειται 

αλλιϊσ για τθ φάςθ τθσ βιολογικισ εξζλιξθσ  που ςυμβολίηει μυκικά ο 

Επιμθκζασ. *βλ. Ενότθτα 5θ
] 

3. Θ κατάςταςθ, κατά τθν οποία οι άνκρωποι δθμιουργοφν πολιτιςμό  

διακζτοντασ τθν «ἔντεχνθν ςοφίαν» και τθ φωτιά (κρθςκεία, τζχνεσ, 

γλϊςςα, κάλυψθ βιοτικϊν αναγκϊν), ενϊ ιδρφονται και οι πρϊτεσ 

ανκρϊπινεσ κοινωνίεσ χωρίσ όμωσ αντίλθψθ δικαίου και θκικισ. Είναι 

θ φάςθ τθσ τεχνολογικισ και νοθτικισ εξζλιξθσ του ανκρϊπου  που 

ςυμβολίηει μυκικά ο Ρρομθκζασ.  *βλ. Ενότθτα 5θ
 – 6

θ
] 

4. Θ κατάςταςθ, κατά τθν οποία οι άνκρωποι ζχουν μζςα τουσ τισ 

προχποκζςεισ τθσ οργανωμζνθσ πολιτικισ ηωισ, που είναι τα θκικά 

αιςκιματα τθσ «αιδοφσ» και τθσ «δίκθσ». Ρρόκειται για τθ φάςθ τθσ 

ςυνειδθτοποίθςθσ των θκικϊν αξιϊν, κατά τθν οποία γεννιζται θ 

πολιτικι κοινωνία και αναπτφςςεται θ κοινωνικι ηωι. *βλ. Ενότθτα 

6
θ
] 
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Επομζνωσ, με τον μφκο του ο Ρρωταγόρασ:  

α) διαγράφει τθν ιςτορικι εξζλιξθ τθσ ανκρωπότθτασ ωσ ςυνεχι πορεία 

εξανκρωπιςμοφ και βελτίωςθσ τθσ ηωισ. Ο προοδευτικόσ χαρακτιρασ τθσ 

εξζλιξθσ του πολιτιςμοφ  διαφοροποιείται από τθν αντίλθψθ τθσ κυκλικισ 

ιςτορικισ εξζλιξθσ (Ρλάτων, Κουκυδίδθσ), κατά τθν οποία δεν ζχουμε 

δθμιουργία, αλλά επανάλθψθ, γιατί θ ανκρϊπινθ φφςθ παραμζνει 

αμετάβλθτθ ςτα βαςικά χαρακτθριςτικά τθσ. Επίςθσ, θ αντίλθψθ του 

Ρρωταγόρα για τθν προοδευτικι εξζλιξθ του πολιτιςμοφ ςυνιςτά και 

απάντθςθ ςε απαιςιόδοξεσ απόψεισ  ότι θ ιςτορία τθσ ανκρωπότθτασ 

αποτελεί παρακμι (Θςίοδοσ, Ρλάτων).  

β) υπεραςπίηεται τθ δθμοκρατικι αντίλθψθ ςτθ λιψθ των πολιτικϊν 

αποφάςεων ανατρζποντασ, όπωσ ο ίδιοσ πιςτεφει, το επιχείρθμα του 

Σωκράτθ και  

γ) δείχνει ότι θ πολιτικι αρετι είναι διδακτι, διότι ςτθρίηεται ςε υπόβακρο 

φυςικό και κοινό, άρα επιδεκτικό βελτιϊςεωσ 47
. 
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υμπεράςματα του Πρωταγόρα ςτο επιμφκιο  

 

α) Το ότι όλοι οι Ακθναίοι ζχουν τθν πολιτικι αρετι , δεν ςθμαίνει ότι αυτι 

δεν διδάςκεται, όπωσ υποςτιριξε ο Σωκράτθσ, αλλά ότι είναι αναγκαία θ 

φπαρξι τθσ για τθν οργάνωςθ κοινωνιϊν , 

β) Ο Ρρωταγόρασ δζχεται και αιτιολογεί τθν κακολικότθτα και τθν 

αναγκαιότθτα τθσ πολιτικισ αρετισ, και ςε αυτι τθ βάςθ ςτθρίηει το 

διδακτό τθσ αρετισ. 

γ) Τα επιχειριματα του Πρωταγόρα για το διδακτό τθσ πολιτικισ αρετισ  

που ςυνάγονται από τον μφκο και τα κεφαλαιοποιεί ςτο επιμφκιο είναι τα 

εξισ: 

1) Οι τεχνικζσ γνϊςεισ δεν δόκθκαν ςε όλουσ τουσ ανκρϊπουσ  και γι' 

αυτό ζνασ που κατζχει μία τζχνθ, πχ. τθν αρχιτεκτονικι ι τθν ιατρικι, 

μπορεί να καλφψει πολλοφσ ιδιϊτεσ. Ζτςι αιτιολογείται γιατί οι 

Ακθναίοι επιτρζπουν μόνο ςε ειδικοφσ  να εκφζρουν γνϊμθ για 

ηθτιματα τεχνικισ ειδίκευςθσ. 
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2) Άποψθ του Ρρωταγόρα είναι ότι θ πολιτικι αρετι δόκθκε ςτον 

άνκρωπο ς’ ζνα μεταγενζςτερο ςτάδιο και όχι από τθν αρχι τθσ 

δθμιουργίασ του. Αυτζσ τισ δφο αξίεσ τισ διακζτει ο άνκρωποσ ωσ 

θκικζσ καταβολζσ και προδιάκεςθ. Για να γίνουν όμωσ κτιμα του και 

να φτάςει ςτθν πλιρθ κατάκτθςθ τθσ πολιτικισ αρετισ πρζπει να 

καταβάλει προςπάκεια και αγϊνα. Ο άνκρωποσ δεν γεννιζται, αλλά 

γίνεται κάτοχοσ τθσ πολιτικισ αρετισ μζςα από μακθτεία ςε αυτιν, 

δθλαδι με διδαχι και προςπάκεια . Σ’ αυτό κα ςυντελζςουν οι 

φορείσ αγωγισ αλλά και οι νόμοι με τισ ποινζσ και τισ κυρϊςεισ τουσ  

(«Ἐπὶ πάντασ,»… «καὶ πάντεσ μετεχόντων»… κτείνειν ὡσ νόςον 

πόλεωσ.»). Τθν άποψθ αυτι κα επιχειριςει να αποδείξει ςτισ 

επόμενεσ παραγράφουσ, για να καταλιξει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ 

πολιτικι αρετι διδάςκεται. 

 

Λεξιλογικά ςχόλια  

 

o ἐπιχειρζω - ῶ < ἐπὶ + χείρ: επιχείρθςθ, επιχειρθματίασ, επιχειρθματικόσ, 

χειρωνάκτθσ, χειρουργόσ, χειρολαβι, εκεχειρία  

o ἄγαλμα < ἀγάλλομαι: αγαλλίαςθ, αγαλλιάηω, αγαλματοποιόσ  

o ςωφροςφνθ < ςῶοσ + φριν: παραφροςφνθ, παράφρων, εχζφρων, 

ςϊφρων, φρενοβλαβισ, φρενοκομείο, φρενίτιδα  
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Κείμενο αναφοράσ Πλάτων Πρωταγόρασ 322a-323b 

 

Ἐπεηδὴ δὲ ὁ ἄλζξσπνο ζείαο κεηέζρε κνίξαο, πξηνλ κὲλ δηὰ ηὴλ ηνῦ ζενῦ 

ζπγγέλεηαλ δῴσλ κόλνλ ζενύο ἐλόκηζελ, θαὶ ἐπερείξεη βσκνύο ηε ἱδξύεζζαη θαὶ 

ἀγάικαηα ζελ· ἔπεηηα θσλὴλ θαὶ ὀλόκαηα ηαρὺ δηεξζξώζαην ηῆ ηέρλῃ, θαὶ νἰθήζεηο 

θαὶ ἐζζηαο θαὶ ὑπνδέζεηο θαὶ ζηξσκλὰο θαὶ ηὰο ἐθ γο ηξνθὰο εὕξεην.  

Οὕησ δὴ παξεζθεπαζκέλνη θαη' ἀξρὰο ἄλζξσπνη ᾤθνπλ ζπνξάδελ, πόιεηο δέ νὐθ 

ἦζαλ· ἀπώιιπλην νὖλ ὑπὸ ηλ ζεξίσλ δηὰ ηὸ παληαρῆ αὐηλ ἀζζελέζηεξνη εἶλαη, θαὶ 

ἡ δεκηνπξγηθὴ ηέρλε αὐηνῖο πξὸο κὲλ ηξνθὴλ ἱθαλὴ βνεζὸο ἦλ, πξὸο δὲ ηὸλ ηλ 

ζεξίσλ πόιεκνλ ἐλδεήο - πνιηηηθὴλ γὰξ ηέρλελ νὔπσ εἶρνλ, ἧο κέξνο πνιεκηθή - 

ἐδήηνπλ δὴ ἁζξνίδεζζαη θαὶ ζῴδεζζαη θηίδνληεο πόιεηο· ὅη' νὖλ ἁζξνηζζεῖελ, ἠδίθνπλ 

ἀιιήινπο ἅηε νὐθ ἔρνληεο ηὴλ πνιηηηθὴλ ηέρλελ, ὥζηε πάιηλ ζθεδαλλύκελνη 

δηεθζείξνλην.  

Ζεὺο νὖλ δείζαο πεξὶ ηῶ γέλεη ἡκλ κὴ ἀπόινηην πᾶλ, Ἑξκλ πέκπεη ἄγνληα εἰο 

ἀλζξώπνπο αἰδ ηε θαὶ δίθελ, ἵλ' εἶελ πόιεσλ θόζκνη ηε θαὶ δεζκνὶ θηιίαο ζπλαγσγνί. 

Ἐξσηᾷ νὖλ Ἑξκο Δία ηίλα νὖλ ηξόπνλ δνίε δίθελ θαὶ αἰδ ἀλζξώπνηο· "Πόηεξνλ ὡο 

αἱ ηέρλαη λελέκεληαη, νὕησ θαὶ ηαύηαο λείκσ; Νελέκεληαη δὲ ὧδε· εἷο ἔρσλ ἰαηξηθὴλ 

πνιινῖο ἱθαλὸο ἰδηώηαηο, θαὶ νἱ ἄιινη δεκηνπξγνί· θαὶ δίθελ δὴ θαὶ αἰδ νὕησ ζ ἐλ 

ηνῖο ἀλζξώπνηο, ἢ ἐπὶ πάληαο λείκσ;· "Ἐπί πάληαο, " ἔθε ὁ Ζεύο, " θαὶ πάληεο 

κεηερόλησλ· νὐ γὰξ ἄλ γέλνηλην πόιεηο, εἰ ὀιίγνη αὐηλ κεηέρνηελ ὥζπεξ ἄιισλ 

ηερλλ· θαὶ λόκνλ γε ζὲο παξ' ἐκνῦ ηὸλ κὴ δπλάκελνλ αἰδνῦο θαί δίθεο κεηέρεηλ 

θηείλεηλ ὡο λόζνλ πόιεσο. "  

Οὕησ δή, ὦ Σώθξαηεο, θαὶ δηὰ ηαῦηα νἵ ηε ἄιινη θαὶ Ἀζελαῖνη, ὅηαλ κὲλ πεξὶ ἀξεηο 

ηεθηνληθο ᾖ ιόγνο ἢ ἄιιεο ηηλὸο δεκηνπξγηθο, ὀιίγνηο νἴνληαη κεηεῖλαη ζπκβνπιο, 

θαὶ ἐὰλ ηηο ἐθηὸο ὢλ ηλ ὀιίγσλ ζπκβνπιεύῃ, νὐθ ἀλέρνληαη, ὡο ζὺ θῄο - εἰθόησο, ὡο 

ἐγώ θεκη - ὅηαλ δὲ εἰο ζπκβνπιὴλ πνιηηηθο ἀξεηο ἴσζηλ, ἣλ δεῖ δηὰ δηθαηνζύλεο 

πᾶζαλ ἰέλαη θαὶ ζσθξνζύλεο, εἰθόησο ἅπαληνο ἀλδξὸο ἀλέρνληαη, ὡο παληὶ πξνζθνλ 

ηαύηεο γε κεηέρεηλ ηο ἀξεηο ἢ κὴ εἶλαη πόιεηο. Αὓηε, ὦ Σώθξαηεο, ηνύηνπ αἰηία. 
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Αςκιςεισ 

 

Αςκιςεισ κατανόθςθσ του κειμζνου αναφοράσ  

1. Να χαρακτθριςτοφν οι παρακάτω προτάςεισ ωσ Σωςτζσ ι Λανκαςμζνεσ:  

1. ἡ δθμιουργικὴ τέχνθ αὐτοῖσ πρὸσ μὲν τροφὴν ἱκανὴ βοθκὸσ ἦν, πρὸσ 

δὲ τὸν τῶν κθρίων πόλεμον ἐνδεήσ: Οι τεχνικζσ γνϊςεισ ιταν αφενόσ 

ςθμαντικι βοικεια για τουσ ανκρϊπουσ ςτθν ανεφρεςθ  τροφισ και 

αφετζρου ςτον πόλεμο με τα κθρία. 

2. ἠδίκουν ἀλλήλουσ ἅτε οὐκ ἔχοντεσ τὴν πολιτικὴν τέχνθν: Ο ςοφιςτισ 

διατυπϊνει τον ιςχυριςμό ότι οι άνκρωποι αδικοφςαν ο ζνασ τον 

άλλο, επειδι δεν είχαν τθν πολιτικι τζχνθ . 

3. οὐ γὰρ ἄν γένοιντο πόλεισ, εἰ ὀλίγοι αὐτῶν μετέχοιεν ὥςπερ ἄλλων 

τεχνῶν: Κατά τον Ρρωταγόρα δεν είναι δυνατόν να υπάρξουν 

οργανωμζνεσ κοινωνίεσ, αν λίγοι άνκρωποι ςυμμετζχουν ςτθν αιδϊ 

και τθ δίκθ, όπωσ ζγινε με τισ υπόλοιπεσ τζχνεσ . 

4. ἐὰν τισ ἐκτὸσ ὢν τῶν ὀλίγων ςυμβουλεύῃ, οὐκ ἀνέχονται: Στθν Ακινα 

ςτισ ςυνελεφςεισ τθσ Εκκλθςίασ του Διμου για κζματα πολιτικισ δεν 

ανζχονται κάποιον να ςυμβουλεφει που δεν ανικει ςτουσ λίγουσ 

ειδικοφσ. 

2. Για ποιουσ λόγουσ ο άνκρωποσ , κατά τον Ρρωταγόρα, προχϊρθςε ςτθ 

ςυγκρότθςθ πολιτικισ κοινωνίασ;  

3. Ρϊσ ςυμπεριφζρονται οι Ακθναίοι ςτθν Εκκλθςία του Διμου ανάλογα με 

τα κζματα προσ ςυηιτθςθ;  

 

Αςκιςεισ ερμθνευτικζσ  

1. Ροιο ρόλο ζπαιξαν ςτθν  εξζλιξθ του πολιτιςμοφ θ «αιδϊσ» και θ «δίκθ» 

ςφμφωνα με τον μφκο;  

2. «ἐηιτουν δὴ ἁκροίηεςκαι καὶ ςῴηεςκαι κτίηοντεσ πόλεισ»: Να ςυγκρίνετε 

τθν άποψθ του Ρρωταγόρα με αυτι του Αριςτοτζλθ ότι  ο άνκρωποσ είναι 

«φφςει ηῷον πολιτικόν». (επαναλιψεισ) 

3. αἰδϊσ, δίκθ: Ροιο είναι το περιεχόμενο κακεμιάσ ζννοιασ; Γιατί 

κεωροφνται «πόλεων κόςμοι τε καὶ δεςμοὶ φιλίασ ςυναγωγοί»;  
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4. Ρϊσ ορίηεται θ πολιτικι αρετι μζςα ςτο κείμενο και ποια θ ςθμαςία τθσ 

για τουσ ανκρϊπουσ; 

 

Αςκιςεισ λεξιλογικζσ  

1. Να γράψετε από δφο ομόρριηα τθσ αρχαίασ ι τθσ νζασ ελλθνικισ για τισ 

παρακάτω λζξεισ: μοῖρασ, ταχὺ, ἀπώλλυντο, ἐνδεήσ, ςκεδαννύμενοι, 

δίκθν, μετέχοιεν, δυνάμενον, τεκτονικῆσ 

2. Να αναλφςετε ετυμολογικά τισ παρακάτω ςφνκετεσ λζξεισ: ἐπεχείρει, 

ἀςκενέςτεροι, δθμιουργικῆσ, ςυμβουλῆσ. Με το βϋ ςυνκετικό να 

δθμιουργιςετε μία διαφορετικι ςφνκετθ λζξθ ςτθ νζα ελλθνικι.  

3. δικαιοςφνθ, φθμί, μετζχω, ἁκροίηω, ταχέωσ (ταχύ), δίδωμι, δείδω 

(δείςασ): Να γράψετε ςτθν αρχαία ελλθνικι από ζνα ςυνϊνυμο κι ζνα 

αντϊνυμο για κακεμία λζξθ που ςασ δίνεται.  

 

Αςκιςεισ παραλλιλων κειμζνων  

Α. Αφοφ μελετιςετε το παρακάτω κείμενο και αξιοποιϊντασ παράλλθλα 

ςτοιχεία και από το αρχαίο κείμενο αναφοράσ να εξθγιςετε τι ακριβϊσ 

διδάςκει ο Ρρωταγόρασ ςτουσ μακθτζσ του.  

«Το μάκθμα *το οποίο διδάςκω+ είναι θ εὐβουλία, θ ςωςτι ςκζψθ και λιψθ 

αποφάςεων τόςο για τα κζματα που αφοροφν τα οἰκεῖα, τθν ιδιωτικι ηωι, 

πϊσ δθλαδι να διευκετεί κανείσ με τον καλφτερο τρόπο τα ηθτιματα του 

οἴκου του, όςο και για τα κζματα που αφοροφν τθν πόλθ, ϊςτε να είναι 

κανείσ όςο γίνεται πιο ικανόσ να πράξει και να μιλιςει για τα πολιτικά 

κζματα». 

«Άραγε», είπα εγϊ *δθλ. ο Σωκράτθσ, που αφθγείται τθ ςυηιτθςι του με τον 

Ρρωταγόρα ςε τρίτο φίλο του+, «παρακολουκϊ ςωςτά τα λεγόμενά ςου; 

Γιατί απ' ό,τι καταλαβαίνω, μιλάσ για τθν πολιτικι τζχνθ και εννοείσ πωσ 

αναλαμβάνεισ να κάνεισ τουσ άνδρεσ αγακοφσ πολίτεσ».  

«Αυτό ακριβϊσ, Σωκράτθ», είπε, «είναι το μάκθμα που ιςχυρίηομαι πωσ 

διδάςκω». 

Ρλάτων, Ρρωταγόρασ, 318e (από το βιβλίο του Φιλοςοφικοφ λόγου)  
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Β. Αφοφ μελετιςετε το παρακάτω κείμενο και αξιοποιϊντασ παράλλθλα 

ςτοιχεία και από το αρχαίο κείμενο αναφοράσ πϊσ αντιλαμβάνεςτε τθν 

ζννοια τθσ αιδοφσ.  

 

Στθ δθμόςια ηωι μασ είμαςτε ελεφκεροι, αλλά και ςτισ κακθμερινζσ μασ 

ςχζςεισ δεν υποβλζπομε ο ζνασ τον άλλο, δεν κυμϊνομε με τον γείτονά μασ 

αν διαςκεδάηει, και δεν του δείχνομε όψθ πειραγμζνου που, αν ίςωσ δεν τον 

βλάφτει, όμωσ τον ςτενοχωρεί. Αν, ωςτόςο, θ αυςτθρότθτα λείπει από τθν 

κακθμερινι μασ ηωι, ςτα δθμόςια πράγματα, από εςωτερικό ςεβαςμό, δε ν 

παρανομοφμε. Σεβόμαςτε τουσ άρχοντεσ, πεικαρχοφμε ςτουσ νόμουσ και, 

μάλιςτα, ςε όςουσ ζχουν γίνει για να προςτατεφουν τουσ αδυνάτουσ και 

όςουσ που, αν και άγραφοι, είναι ντροπι να τουσ παραβαίνει κανείσ.  

Κουκυδίδθσ, Β37  (μτφ. Ν. Σκουτερόπουλοσ) 

 

Γ. Ζχει ειπωκεί ότι ο Ρρωταγόρασ διατυπϊνει για πρϊτθ φορά τθν ζννοια 

του "κοινωνικοφ ςυμβολαίου". Αφοφ μελετιςετε το παρακάτω κείμενο, να 

επιβεβαιϊςετε τον παραπάνω ιςχυριςμό αξιοποιϊντασ ςχετικά ςθμεία του 

αρχαίου κειμζνου αναφοράσ.  

 

Διατυπϊνω τθν υπόκεςθ ότι φτάνει κάποια ςτιγμι που τα εμπόδια, με τθν 

αντίςταςι τουσ, ξεπερνοφν τθ φυςικι ιςχφ που κάκε άτομο μπορεί να 

διακζτει για τθν αυτοςυντιρθςι του ςτθ φυςικι κατάςταςθ. Τότε αυτι θ 

πρωτόγονθ κατάςταςθ δεν είναι δυνατό να διατθρθκεί, και το ανκρϊπινο 

γζνοσ κα είχε εκλείψει, αν δεν άλλαηε τον τρόπο διαβίωςισ του. *…+ Ρλθν 

όμωσ, κακϊσ οι άνκρωποι δεν μποροφν να δθμιουργοφν καινοφργιεσ μορφζσ 

φυςικισ ιςχφοσ, αλλά μόνο να ςυνενϊςουν και να κακοδθγιςουν τισ ιδθ 

υπάρχουςεσ, δεν ζχουν άλλον τρόπο για τθ διαφφλαξθ τθσ ηωισ παρά να 

ενωκοφν ςχθματίηοντασ ζνα ςφνολο δυνάμεων που να μπορεί να υπερνικά 

τισ αντιςτάςεισ, να κζτει ςε κίνθςθ τισ δυνάμεισ αυτζσ με ζνα μονάχα 

κίνθτρο και να τισ κάνει να ενεργοφν εναρμονιςμζνα.  

 J.J.Rousseau, Το κοινωνικό ςυμβόλαιο ,  

(από το ςχολικό βιβλίο τθσ Φιλοςοφίασ) 
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Επιςθμάνςεισ για τα Παράλλθλα Κείμενα  του ςχολικοφ βιβλίου 

 

Παράλλθλο 1ο, Μοςχίων απόςπαςμα 6  

-  Και ςτα δφο κείμενα γίνεται αναφορά ςτθν εξζλιξθ του πνευματικοφ και 

του υλικοτεχνικοφ πολιτιςμοφ. Τόςο ο Ρρωταγόρασ όςο και ο Μοςχίω ν 

εκκειάηουν τον άνκρωπο που κατόρκωςε να δαμάςει τθ φφςθ και να 

κυριαρχιςει ςε αυτιν. Ωςτόςο, ο Μοςχίων μνθμονεφει λιγότερα ανκρϊπινα 

επιτεφγματα ςε ςφγκριςθ με τον Ρρωταγόρα . Πςον αφορά τθ δθμιουργία 

πόλεων, που ανικει ςτον πνευματικό πολιτιςμό, είναι αναγκαίο να τονιςτεί 

ότι παρά τθ διαφορά που υπάρχει μεταξφ τουσ, κακϊσ ο Ρρωταγόρασ 

αποδίδει το ςθμαντικό αυτό βιμα ςε παρζμβαςθ του Δία, και οι δφο 

ςυμφωνοφν ότι μόνο ςε πολιτικά οργανωμζνεσ κοινωνίεσ οι άνκρωποι 

μποροφν να ςυμβιϊςουν αρμονικά και να καλλιεργιςουν θκικζσ αξίεσ.     

Καταλθκτικά, από τθ ςφγκριςθ των δφο κειμζνων γίνεται εμφανζσ ότι τόςο ο 

τραγικόσ ποιθτισ Μοςχίων όςο και ο ςοφιςτισ Ρρωταγόρασ  υποςτθρίηουν 

ότι ο άνκρωποσ βρίςκεται ςε μια ςυνεχι πορεία εκπολιτιςμοφ, εξζλιξθσ και 

πορείασ από τα κατϊτερα ςτάδια ςτα ανϊτερα. 

 

Παράλλθλο 2ο, Σόμασ Χομπσ Λεβιάκαν, 13 

- Κατά τον Άγγλο φιλόςοφο Τόμασ Χομπσ, ο μόνοσ τρόποσ να 

προςτατευτοφμε από τθν ανεξζλεγκτθ επιδίωξθ τθσ ικανοποίθςθσ 

εγωιςτικϊν ςυμφερόντων ςε βάροσ των άλλων - επιδίωξθ που χαρακτθρίηει 

όλουσ τουσ ανκρϊπουσ  ανεξαιρζτωσ - είναι να εκχωριςουμε τθν εξουςία τθσ 

διακυβζρνθςθσ ςε μια κεντρικι αρχι θ οποία κα επιβάλλει τθν τάξθ και κα 

ρυκμίηει τισ ςχζςεισ μασ  ζτςι, ϊςτε να αποφεφγονται οι ςυγκροφςεισ και να 

ικανοποιοφνται οι βαςικζσ μασ ανάγκεσ. Θ εξουςία αυτι δεν εκπθγάηει από 

κάποια κεϊκι αυκεντία, όπωσ πιςτευόταν τον Μεςαίωνα, αλλά από τθ 

βοφλθςθ του ίδιου του λαοφ - και θ εξουςία αυτι ζχει όρια.  

 Επομζνωσ, ο Χομπσ ςτο ςυγκεκριμζνο απόςπαςμα αναγνωρίηει όπωσ 

και ο Ρρωταγόρασ τθν ζμφυτθ τάςθ των ανκρϊπων να ςυγκροφονται μεταξφ 

τουσ ςυνεχϊσ, αλλά θ λφςθ που προτείνει απζχει από τθ δθμοκρατικι 
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αντίλθψθ του Ρρωταγόρα όπου θ νοερι κοινωνικι ςυμφωνία με 

χαρακτθριςτικά τθν αιδϊ και τθ δίκθ ςυμπεριλαμβάνει όλουσ τουσ ενεργοφσ 

πολίτεσ.  

 Κατά ςυνζπεια, όςα καταγράφονται ςτο κείμενο του Χομπσ 

αντιςτοιχοφν ςτθν τρίτθ φάςθ εξζλιξθσ του πολιτιςμοφ του πρωταγόρειου 

μφκου, ςτο μεταβατικό ςτάδιο ςυγκρότθςθσ πολιτικά οργανωμζνων 

κοινωνιϊν. Θ τζχνθ τθσ πολιτικισ οργάνωςθσ κατευκφνει τουσ ανκρϊπουσ 

ςτθν ευπρεπι ςυμπεριφορά μζςα από περιοριςμοφσ και δεςμεφςεισ, 

προκειμζνου να διαςφαλιςτεί θ κοινωνικι ςυνοχι απαλλαςςόμενοι  από τθν 

αδικία. Καταλθκτικά, ο Άγγλοσ φιλόςοφοσ Χομπσ ςυμμερίηεται τθν άποψθ 

για τθ νόμῳ και όχι φφςει ςυγκρότθςθ των κοινωνικϊν ςχθματιςμϊν, όπωσ 

και ο ςοφιςτισ Ρρωταγόρασ. Θ ςυγκρότθςθ των πρϊτων πόλεων είναι 

απόρροια όχι εςωτερικισ αλλά εξωτερικισ ανάγκθσ.  

 

Παράλλθλο 3ο, Μπαροφχ πινόηα, Πολιτικι Πραγματεία, Ι.3.6.7  

- Ο Σπινόηα επικαλείται τθν ζμφυτθ τάςθ του ανκρϊπου να ςυγκροτοφν ζνα 

είδοσ πολιτικισ κοινότθτασ και να ςυνυπάρχουν μεταξφ τουσ. Επομζνωσ, 

υποςτθρίηοντασ μία κεωρία του φυςικοφ δικαίου  που ωκεί τουσ ανκρϊπουσ 

να ςυνάπτουν κοινωνικζσ ςχζςεισ και να ςυνδιαμορφϊνουν πολιτικά 

οργανωμζνεσ κοινωνίεσ. Ο πινόηα είναι πιο κοντά ςτθν αριςτοτελικι 

αντίλθψθ του "φφςει πολιτικὸν ηῷον" επιςθμαίνοντασ τθν εςωτερικι ανάγκθ 

θ οποία οφείλεται ςτθν ανκρϊπινθ φφςθ . Ο Πρωταγόρασ και ο Χομπσ 

δίνουν ζμφαςθ ςτα ολζκρια αποτελζςματα (εξωτερικι ανάγκθ)  που κα 

επιφζρει ςτον άνκρωπο θ μθ ςυγκρότθςθ οργανωμζνων κοινωνιϊν. Ωςτόςο 

όλοι απορρίπτουν τθν ιδζα μίασ φυςικισ ςυνφπαρξθσ των ανκρϊπων  χωρίσ 

νόμουσ, κεςμοφσ, κοινωνικι οργάνωςθ κλπ, αφοφ κάτι τζτοιο είτε αντίκειται 

ςτθν ανκρϊπινθ φφςθ (Αριςτοτζλθσ, Σπινόηα) είτε κα οδθγιςει ςτον 

αφανιςμό (Ρρωταγόρασ, Χομπσ). Οι διαπιςτϊςεισ είναι κοινζσ, αλλά δεν 

ςυμμερίηονται το ίδιο πρωταρχικό αίτιο ωσ προσ τθν οργάνωςθ των 

κοινωνιϊν (δεσ και τθν επόμενθ διδακτικι ενότθτα).   


